在源头精心理财 为国家廉勤奉献

杨素媛

财政部驻湖南省中央企业财政驻厂员,围绕提高经济效益这个中心,以廉勤为本,奉献为荣,把监督与服务有机地结合起来,为开源节流,堵塞漏洞,增收节支,实现财政收支平衡做出了贡献。

忠于职守 履行监督

去年,被财政部评为全国先进集体的湖南中企处,通过参审中央企业年度会计决算、日常监督检查、税收财务物价大检查,以及出省专项财务检查,共查出违纪金额3.7亿元,人年均为国家财政源头堵漏220万元。截至今年5月的不完全统计,今年决算审查已作出结论的348户企业,应调整决算全额6398.7万元。株洲中企组把决算审查同日常财务监督联系起来,去年决算审查出违纪1550.29万元。如某驻厂员、在日常监督中发现所驻企业利用全民所有制职工和设备组成集体所有制性质的多种经营部,将预算内资产划为预算外,便及时向企业宣讲政策,通过反复做工作,厂长采纳了驻厂员关于撤消多种经营部的建议,一年为企业增加收入200万元、纯利润100万元,今年审查该厂会计报表时,通知企业调整了决算,捍卫了预算内资产及其权益。

湖南中央企业财政驻厂员,面对盘根错节的利益关系网和来自多方的权力干扰,不怕压、不怕邪,较好地履行了企业财务日常监督职能。据14个地市中企组统计,去年通过日常重点监督检查,发现429户企业违纪全额1.35亿元,为国家增加财政收入5000万元。某驻厂员在审批燃料报损时发现全额大,引起了譬觉,经过反复核实查出该厂材料验收入库制度混乱,在未收到煤炭情况下办了验收入库手续,于是进一步追查始知,这批煤炭被某铁路分局截留私分,经严正交涉后追回14.22万元损失。衡阳中企组,由于加强了日常财务检查,并帮助企业增强遵纪守法观念,改进管理,企业违纪现象明显

好转,去年重点监督的 17 户企业,在税收财务物价大检查中被查违纪金额比上年减少 70%。

胸怀全局 忘我工作

湖南中央企业财政驻厂员,虽身在湖南,但他们心系全国,随时受命于省里及财政部调遣,出地市、赴外省参加大检查及专项财务检查,成为活跃在全省各地及全国各条战线上的轻骑兵。去年,他们先后对两个进出口总公司进行了决算审查,对某石化总公司进行了财务检查,共查出有问题全额近1亿元。五年来,湖南中企处16次派出200人次出省检查,至今,已查出违纪全额近30亿元。

经常外出工作给他们及亲人带来很大困难,然而,保财政收入和严肃财经纪律是肩负物质、精神两个文明建设的重担,强烈的全局观念和责任感令他们忘记了自己,丢下了家人。有的同志手术出院后不久就主动要求参加省里组织的大检查;有的同志在外出检查前几天患病晕倒,病未好就按期启程;有的同志克服妻子有病的家庭困难,一年累计在外工作几个月,从无怨言。湘潭中企组林锡练同志,年过花甲在去年大检查期间,身患重感冒,发烧、咳嗽,照理可以请病假,但硬是坚持带病工作20多天,出色地完成了任务,他领导的检查组,查出违纪全额72万元,入库率达100%,并向企业提出了加强管理的合理化建议。

服务企业 财源涌流

湖南驻厂员深深懂得,中央企业是国家财政收入的源头,围绕提高经济效益这个中心,在源头大做文章,就会把"蛋糕"做大,使财源涌流。为此,他们在强化企业财政财务监督的同时,把为企业服好务作为在源头理财,开拓财源的重要职责。

去年以来,湘潭中企组管辖的数十家大中型企业均面临市场结构性疲软的严峻考验。企业之急使他们心急如焚,为帮助企业排忧解难,促使生产和效益回升,他们千方百计帮助企业处理积压产品、物资,盘活资金,加速资金周转;同时,充当"红娘"率线搭桥,多方协调、筹措资金。湘潭锰矿是个大型企业,由于资金短缺购不进矿石等原辅材料,致使一号高炉停产达一年之久,经济效益急速滑坡。驻厂员两次与投资公司联系,协调解决流动资金200万元,使企业购入了矿石,中企组又通过其他渠道筹集400万元资金投入该矿其他生产环节,一号高炉很快恢复了生产。之后,驻厂员还提出建议,帮助企业盘活资金,促进企业对一号高炉形成规模性投入。预计,该矿今年可增产锰铁1万多吨,增加利税275

万元。

湖南驻厂员积极帮助企业开展"质量、品种、效益年"活动。如某军工企业驻厂员,通过对该厂深入细致的调查研究,发现该厂在资金很紧张的情况下,民品生产占用资金1600万元,其中全自动洗衣机和超微汽车两种产品从设计到生产都未定型,产品性能和质量尚未过关,难以销出,而工厂正准备批量生产。他写了《军工企业的民品生产及其经济效益》的调查报告,为企业出主意、当参谋,建议企业试制期间不要批量生产,将库存产品加工修好后再出厂。企业采纳了建议,取消了批量生产计划,少投入资金900万元,防止了新的产品积压,保护了企业产品信誉。

五年来,湖南驻厂员把向企业"输血"与帮助企业逐步完善"造血"机能结合起来,投身于改善管理,提高产品质量和经济效益的企业合理化建议活动,先后提出合理化建议 549条,为企业增收节支7000万元。这不仅使为企业服务的内涵得以深化,而且在为企业服务中巧妙地渗透了监督,把服务与监督在更高、更深的层次上有机地结合了起来。

克勤克俭 廉洁奉公

湖南中企处成立五年来,人均已为国家堵塞漏洞数百万元,但他们的工作和生活条件很简朴。地市中企组一般没有"办公楼",只占用两套2居室或3居室的家属宿舍来办公,几张办公桌和文件柜几乎挤满了室内空

间,无现代化气息。没有食堂,没有托儿所、哺乳室,没有文化娱乐场所。每个中企组管辖企业大多分布在方圆数百里的几个县,交通不便,只有少数副处级中企组配有一辆小车,他们是靠骑自行车深入企业开展工作的。

· 尽管常德中企组约花 80 万元盖了 1 000 多平方米的 4 层小楼,仍挤在不大的空间里办公。为提高中央企业财会人员政治、业务素质,把企业管理和经济效益提到一个新水平,他们利用 3 层楼来举办培训中心,分行业、分期进行财会人员培训。不到 10 人的这个组,不仅要管数十家企业,还要办好学习班,为学习班备教材、授课。难怪企业为他们送来了"红管家"牌匾。

湖南中企机构经常进行继承艰苦奋斗、勤俭建国、全心全意为人民服务优良传统教育,提倡做人民公仆,办实事,廉洁奉公。株洲中企组认真贯彻执行中央和省里勤政、廉政规定,并针对实际制定了五不准:不准吃宴请,不准游山玩水,不准从企业购买廉价商品,不准住高级宾馆,不准接受纪念品和礼品。据统计,去年全省驻厂员柜收礼品5000余元。连续三年被省财政厅评为先进集体,五人被国务院税收财务物价大检查办公室评为先进集体,五人被国务院税收财务物价大检查办公室评为先进个人,两名同志被评为湖南省财税系统劳动模范的湘潭中企组,三年来,不仅多次拒绝宴请、旅游,拒收现金240元、礼物1500元,还使"廉政"进入了家庭。周楚华同志的爱人是某大型水泥厂副厂长,每当有人上门送礼时,她都坚决支持爱人抵制,并几次批评送礼的人。

・小知识・

有些西方国家的财政年度为何不同于日历年度

舒新国 编译

包括我国在内的世界上绝大多数国家的财政年度都与日历年度相吻合,但有些西方国家却不然,比如美国的财政年度是从10月1日至次年的9月30日,日本、加拿大、英国为4月1日至次年的3月31日,澳大利亚则为7月1日至次年的6月30日。这种与日历年度不一致的财政年度都是在特定的历史条件下形成的。

二十世纪以前,在信仰基督教的西方国家里,每逢年终前的一、两个月,国会议员都忙于欢度圣诞佳节,几乎不可能被召集起来商讨预算收支方案,所以,如果财政年度采用日历年度,那么某财政年度的财政支出计划就得等到该年度开始后才能被讨论和确定,以致造成财政支出计划尚未经国会批准,而实际支出早已发生的不合理现象。为避免这种现象的产生,英国从1832年起将

财政年度由日历年度改为现行年度。这也是澳大利亚 不以日历年度作为其财政年度的历史原因之一。

在十九世纪,美国的财政收入主要是对农业征收的各种财产税收收入,而这种收入要待秋后农场主售出其农产品获得现金收入后才得以实现,为了做到先收后支,使支出有收入作保证,联邦政府选定10月1日作为其财政年度的开始日期。

澳大利亚地处南半球,在十九世纪空调等降温设备尚未问世的情况下,国会议员在一、二月份炎热的天气里讨论预算收支时深感辛苦,为此,澳大利亚在改变以日历年度为财政年度时,决定以7月1日为新的财政年度的起始日期,以使国会能在三、四、五等宜人的月份里充分商讨下一年度的预算方案。